MBOY «YEPBJIEHHO - Y3JIOBCKAS COMI»

PA3PABOTKA K YPOKY I1O AJITEGPE HA TEMY:

«PEIIEHUE 3AJIAU C TIOMOIIBIO KBAJIPATHBIX
VPABHEHUW».

S5x*=12x+7=0

Ix*+3x—-4=0
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Hara: 25. 01.19r.

Yuurensn: balimypagosa JI.M.

IIpeamer: anredopa

Kaacce: 8

Tema ypoka: «Pemenne 3a5a4 ¢ HOMOINBI0 KBAAPATHBIX YPaBHEHHI»

Iesb ypoka: COBEPIIEHCTBOBaHHE HABBIKOB COCTABJIEHHUS YPABHEHHSA 110 YCIOBHIO
3a[1a4M; 3aKpeIUIeHHe HAaBBIKOB DPEIICHUs KBaApaTHBIX YpPaBHEHHH; pa3BHTHE
JIOTHYECKOE MBIIUICHNE YYaIlIUXCH.

3apaum ypoka: HayunTts coCTaBISTh ypaBHEHHUE 10 YCIOBHIO 331aUH, OIPEIENATh

THIT TEKCTOBOH 3a/Ia4H, 3HATH OCOGEHHOCTH allTOPUTMA €& PEIICHHS.

MeranpeaMeTnble: yMeHHE IPUMEHSTh M3yYeHHBIE IIOHATHS, pPe3YJILTATHI,
METOZBl IJI PEIICHHs 3ala4 IIPAKTUYECKOrO XapakKTepa M 3a/Jad H3 CMEKHBIX
JUCLHUIUIMH C HCIOJIb30BAHHEM IPU HEOOXOAMMOCTU CIPABOYHBIX MAaTEPHAIIOB.
YMeHue JeHCTBOBATh B COOTBETCTBUH C IPEIOKEHHBIM aITOPUTMOM.
JINYHOCTHBIE: Pa3BUBaTh yMCHHE CIyLIaTh; SCHO, TOYHO, IPAMOTHO H3JaraTh
CBOH MBIC/IM B YCTHOM M NMHMCBMEHHOMN peul; pa3BHBATH KPEATUBHOCTH MBILLUIEHHS,
VHUIUATUBY, HAXOAYMBOCTH, aKTUBHOCTD ITPH PEIIEHHH MaTeMaTHYeCKHX 3a/1a4,
PeryastuBHbIe: yMETh [IOCTABUTH Y4eOHYIO I[€]Ib, 3a/1a4y HA OCHOBE TOTO, 4TO
yX€ H3BECTHO M YCBOEHO; yMETh IUIAaHUPOBAThH ITOCIEAOBATEILHOCTE CBOHX
JEUCTBUM JJIs1 JOCTHXEHUs KOHEYHOIO Pe3yJIbTaTa.

Tun ypoxa: Ypok MoaeaupoBaHusi H NpeoGpa3oBaHHs MOJE/IH.

®opmbl paboThl ydamuxcs Ha ypoke: OponranbHas, HHIXBULYyalbHasd, TIApHAs.
OGopynopanusa: KommbloTep yuWTens, WHTEpakTHBHas JOCKa, Yy4YeOHHK,
KApTOYKH JUISl YUaIIUXCS.

CTpykKTypa M X0 NpoBe/leHHsI YPOKA:

1.Opranm3alioHHbIH MOMEHT.

2. IIpoBepka jomaiHero 3afganus (pa3dop HepeleHHbIX 3a1a4).

3. AKTyanusanus onopHLDf 3HaHUM.

4. ®opMUpOBaHNE YMEHHIA COCTABIIATh YPAaBHEHHUS TI0 YCILOBHIO 32/1a4H.

5. 3y4yeHne HOBOro MaTepHalia.

6. [lonBeieHrEe UTOTOB YPOKA.

7. 3aaHue HA OM.



Xoa ypoka:

1. MoTuBaus.

3npascTByiiTe, pebsital CerofHs Ha ypoke MBI IPOJODKMM YUHTHCS COCTABIISTH

YpPaBHEHHs 110 YCIOBHIO 3aavH. KBa,Z[paTHBIe YPpaBHEHHUA - 3TO (bYH,Z[aMeHT, Ha

KOTOPOM IIOKOHUTCSI BEJIUYECCTBCHHOE 3JaHHUE anreﬁpm. HGC-)TOMy MBI C BaMH

II0CTapaeMcsl CBOMMH 3HaHHAMHM YKPEIHTh 3TOT GyH1aMeHT. JKenaio BaM yiadu Ha

ypoke. ¥

2.ITpoBepka qOMAIHEro 3aJaHHS.

BosHuKIIM 1M y Bac 3aTpyAHEHHMS [0 BEIIOJHEHHIO JOMaIlHeH paboTe? (pa3bop

HEPCHICHHBIX 331[3‘-1). " TaK, T€Ma HaIICTo YpOKa «Permenue 3aga4 C IIOMOIIEBIO

KBaJPaTHBIX YpPaBHEHHII».

3anuInKkTe CeroIHAIIHee YUCIO U TEMY YPOKa B TeTpaau!
3.AKTya/u3alisi ONOPHLIX 3HAHHH.

1. PaboTa no kapTouKkaM Ha MOBTOPEHHE.

/lBa yueHHKa Ha MecTe pabOTaIOT [0 HHAWBHIYAILHEIM KAPTOYKAM.
Kaprouka Ne 1.

1.3anumm o6yl BHJ KBaApaTHOrO YpaBHEHMS.

2.3anumu GopMyiy KOpHel KBaApaTHOrO ypaBHEHHS.

3.iIeMy paBHBI KOO)GHUIKEHTEI g, 6, ¢ ypaBHEHUST X~ — 4x — 3 = 07
4.Pemy ypaBHeHHA: a)3x’ +2x—1=0; 6) 2x *+ Tx — 4 = 0;
+12 =0.

Ortser: a) -1, 1/3; 6)1/2, -4; B)4, 3.

KapTqu? Ne 2

1.3anummuTe popMyiTy TUCKPUMHHAHTA KBaJAPaTHOTO YPaBHEHHS.
2.CxonBKO KOpHel UMeeT ypaBHeHHe, eciii D > 0? D < 0? D = (0?
3. Pemn ypaBHeHus: a) 5x° + 8x — 4 = 0; 6)x’—6x+11=0;
1=0. N

Orser: a) 2/5, -2; 6) xopHeii Her; B) 1/7, -1.

2. Pa6oTa no KapToYKaM 1o TeMe YpoKa.

JIBa y4eHuKa M0JTy4aloT KapTouKy C 3aa4eil, pelarT y JOCKH.

B) X’ — 7x

B) 7x* + 6x —



Kaprouka Nel

IlponsBenieHne IOBYX HATypalbHBIX YHCENl, OJHO U3 KOTOpBIX Ha | OGomblie
Apyroro, paBHO 156. Haligure 3tH yncna.

Pemrenne: IlycTh mepBoe HaTypanbHOE YHCIIO PAaBHO X, TOrJIA BTOPOE YHCJIO X+1.
Io ycnosuro 3aaun pou3sBeeHye Yncen paBHo 156. Ilomyyaem ypaBHeHue:
x%X(x+1) =156,

X"+ x+ 156 =0,

D=1+624=625,

~1—25 _—1+25

= =13, =" =12,

Tak Kxax X HaTypambHOE YHCIO, TO -13 IIOCTOPOHHHM KOPEHb. 3HAYMUT OJHO U3
yucen 12, a npyroe 12+1=13

OrtseT: 12; 13.

Kaprouka Ne 2

IlpouseeneHne IOBYX HATYpalbHBIX YHCEN, OIHO M3 KOTOpBIX Ha 1 OGonblie
apyroro, paBHo 210. Haiigure 311 uynca.

Pewenue: Ilycth X mepBoe HaTypalibHOe 4hcio, Toraa X+1 — BTOpOE yucio. Ilo
YCIIOBHIO 3a[1a4y IIpousBeeHue yncen paBHo 210. [Tonyyaem ypaBHeHHe:
xx(x+1)=210,

x* +x —210=0,

D=1+840=841,

—1-29 —1+29
=5, TR

Xy 14.

Tax xak X — HarypanbHOe YHCIIO, TO- 15 — MOCTOPOHHMIT KOpEHb, 3HAYHT nepBoe
YHCJIO paBHO 14, a BTopoe 14+1=15.

Ortsert: 14; 15. .
OcranbHble ywammecs 1O BapuaHTaM, BBINOJNHSIOT [PAKTHYECKOE 3a/[aHME.
3aganue Ha JocKe. ’

1.BapnanT

1) 3x° = 7Tx =0;

1
Ortger: x,=0, .1;2=2§.



2) 2x* £ x = 0;

1
OtBeT:x,=0, X2 =

3)x2—2x+ 1=0;
OrtBer:x,=0.
4)x*+3x+3=0;
OTBeT: KOpHe# HeT.
2 Baplr;aHT

1) 5x° + 14x -3 = 0;

OtBeT:x;=- -, x5,=-3.

2
. 5
2)7x*+8x+1=0;

1 e 1
OtBeT:x;=-1, X,=- -

3)x*—2x+2=0;
Orgert: KOpHEM HeT.
4)3x? —x—2=0;

2

OtBet:¥,=1, Xp=- -

B KoH1e paGoTsl MPOBOAUTCS B3aMMOIIPOBEPKA MEXIY PAIAMU.
4. ®opmupoBaHHe YMEHHI COCTABJIATL YPABHEHHS 110 YCJIOBHIO 3aJa4H.

Ha mporuiom ypoke Mbl y3HAIH, YTO MHOTHE 3a[a4d alreOphl, IPUBOIAT K
HEOOXOJMMOCTH pelIeHHs] KBaJIPaTHOTO ypaBHeHUs. JlaBaiiTe BCHOMHUM alrOpPUTM
peIlIeH s 3a7a49H C MOMOLIBIO KBaIpaTHOTO YPaBHEHHS.

OTansl peneHus 3a1a4y anredpandeckuM METOLOM:
1. BeiOpaTh HEH3BECTHO.

2. 3aTeM COCTaBUTh YpaBHEHHE.

*

3. Pewnts ero.’

4. Cnenatb BBIBOJ O KOPHSX.

&

5. BBIIIOJTHUTE JOIOIHUTENBHEIE TEUCTBHUA.
A Temephr AaBaiiTe MOTPEHHPYEMCS B COCTaBJI€HHH ypaBHEHHH IO YCIOBHIO
3a/layy, a TaKXKe 3aKpElMM HaBBIK PEIIeHUs KBaJpaTHBIX YPaBHEHUH C TIOMOIIBIO

HEOONBLIOTO TpEeHaXepa. YUYEeHHKaM CaMOCTOATENBHO IIPENIaraeTcs peLINTh



D=9+437=441,

—-3-21 —3+21
X]_:—Z—:- 1 2, Xg:—i_zg'

KopeHb ypaBHeHMS -12 YCIOBHIO 3aiadd He YAOBIETBOPSET, 3HAYMT, MCHBIIUH

KaTeT paBeH 9 cM.

1)9cm 2) 6cm 3) Sem 4) 12cem.

5. Pemmte 3amaqy. CyMMa CMEXHBIX CTOPOH IIPSIMOYTOJIBHHKA paBHa 17 cM, a ero
.

quaroHans 13 cM. HalTy cTopOHBI IpIMOYTOJIBHHKA.

Pemenue: IlpoBenenHas [OuaroHainb, JAEIUT IPSIMOYTOJIBHMK Ha  [IBa

IPAMOYTOJIBHBIX TpeyroibHUKa. [IycTh X CM JIMHA HAUMEHBIIEro KaTera, TOrJAa

3Has, .cmey CMEXHBIX CTOPOH TPEYroJbHUAKA MBI MOJKEM HalTH BTOPOH KareT, OH

paBen (17-x) cm. Ilo ycmoBuio 3agay¥ MPOBEACHHAs [UAroHalb SBIACTCA

THIOTEHY30M NPAMOYTOIBHOIO TPEYToJIbHUKA U paBHA 13 cM. [IpumMenss TeopeMy

ITudaropa, cocTaBuM ypapHenue: ¥>+(17 — x}?=137, packpoeM cKOOKH.

x2+x%-34x+289=169,

2x%-34x+120=0, cokpaTum Ha 2.

x%-17x+60=0,

D=289-240=49,
xﬁ%zlz, Xp=r =5,

O6a KOpHs YIOBIETBOPSIOT YCIOBHIO 3a/laull. 3HAUYUT, HAUMEHBIIIUA KaTeT paBeH
5 cM, a HauOoNbIINif KaTeT paBeH 12 cM.

1) 3cMu20cm 2)8cmm1Sem  3)12cmuScm 4)8cmubem
[TpoBepuM pelueHue:

HpaBHHBH}:Ie OTBETHI Ha 0OpaTHO# cTopoHe mocku: 1) 2;  2) 1;  3) 4 4)
1, 5) 3. p
5. M3yueHHne HOBOIO MaTepHaJia.

YacTo anrebpanveckue 3aaud pelmaroTcs OByMs crocotamu. Hampumep, permm
3a/layy Ha JBIKeHHe NByMs criocobamu. it 3TOro BCIIOMHHUM:

- Kakune BeTU4HHEI CBI3aHBI C )IBH)I(CHI/IeM?

- Kak 3aBucur pacCTOAIHUE OT CKOPOCTH U BpeMeHI/I?



3ajla4yl’ ¥ BHIOPATh MPABHJIBHBIH BapHaHT oTBeTa. Eciu ydyeHuk sarpynnsercs
PCIIATE 3a[lady, OH MOXET NOIPOCUTH IIOMOLIM yYeHHKA-KOHCYIbTAHTA HIIH
YUUTETIA.

3aganus Ha gocke.

1. CocraBere ypaBHeHMe K 3amaue, IPUHAB 34 X MEHbIIEE M3 YUCe:
Ilpoussesienne OBYX HATypaNbHBIX YHCEd, ONHO W3 KOTOpEIX Ha 5 Ooiblie
Apyrore, paBHo 256. Haiinute 31 uncna.

) x(x=5)=256; 2) x(x +5)=256; 3) 2x°+5=256: 4) 2x—5=
256.

OtBet: x(x+5)=256.

2.‘rCOCTaBBTe YPaBHCHUC K 3ama4e, NPUHSAB 3a X MeHbliee M3 yucen: OmHa u3
CTOpOH TpSMOYrolbHHKa Ha 12 cM OGonbime gpyroi. Iltomame 3TOro
pAMoyronbHUKa paBHa 405 cm. Halinute cTopoHEI IpsMOyTobHHAKA.

D x(x+12)=405 2)x(x- 12) =405 3)2x - 12 =405 4) 2x+ 12 =405
Otsert: x(x+12)=405.

3. CocraBbTe ypaBHeHHe K 3a/ade, IIPUHSIB 33 X MCHDBLICE U3 HHCEN: BricoTa
TPEeYrolbHUKa Ha 4 CM MEHbIIE OCHOBAHHS 3TOTO TPEYTOJBHHKA, €ro IUIOLIAb
paBHa 48cMZ. Haiinute BBEICOTY TPEYTOJIbLHUKA.

Dx(x+4)=48 2)x2-4=96 3)x(x-4)=48 4) x(x +4)=96

OtBert: x(x+4)=96.

4. Pewwre 3amauy. B npsiMoyroisaom TPEYTOIbHUKE OOUH KATET Gombe JApYyroro
Ha 3 cM, a rumoteHysa paBHa 15 cm. Haiftu JUIMHY MEHBIIEro KareTa
TPEYToJILHHKA.

Uto6Bl NpaBHUIBHO YYEHHKH COCTaBHIIM ypaBHeHue. Heob6xoqumMo BCIIOMHUTH
TeopeMy ITudaropa. “

Pemenme: x*+ (x + 3)2=15%,

x*+x2+6x+9=225,

2X2+6x+9-225=0,

&

2x%+6x-216=0, pasnenum Ha 2
x2+3x-1 08=0,



- Kak Ha#iTH CKOPOCTb, ECITH U3BECTHBI PACCTOSIHUE U BPEMS?

- Kak HaiiTH BpeMs, €CJI U3BECTHEI PAaCCTOSHUE M BpEMS?

3agauga Ne 1. (paGora ¢ Ki1accoM)

TypucT OomxeH Obul NpoMTH 6 KM 3a ONpefelieHHbld CpOK. OJHAKo OH
3ajepiKalcs ¢ BIXoHoM Ha 30 MHH, IOITOMY, YTOOBI IIPUUTH BOBPEMs, OH LI CO
CKOPOCTBIO, MPEBHIIAoMmel HameueHHYIo Ha | kM/4. C KaKkOH CKOPOCTBIO ILIel
Henexon?

Pemenue.

IlepBblii cnoco®.

Iycts X 9 — HaMedeHHBIN cpok. BcromanM! UToOBI HAaTH CKOPOCTH HALO0 IYTh
TIOAEIUTS HA BPeMs, ClIeJI0BAaTENbHO, 6/X KM/4 — HaMedeHHas CKOpoCTh. X — 0,5 4 —
BpeMsi, 3aTpadeHHoe (paxThHaecku, 6/(x — 0,5) km/4 — hakTHyeckas ckopocTs. 110
YCIIOBHMIO 33/1a49d M3BECTHO, YTO MEIIEX0J] yBENIMYMI CKOPOCTD Ha | KM/4.
[Momyuaem ypasuenue: 6/(x — 0,5) — 6/x = 1.

Ecnu x#0,5 1 x#£0, To 6Xx —6x +3 = x* — 0,5x

2x* —x—6=0,
D=1+48=49,

b .
Xl\_ s -1,5 X5 3 .

Tak KaK BpeMs — MOJOXKHTENbHOE 4MCio, To — 1,5 He moxxomut. HameueHHoe
BpeMs — 2 Jaca, a CKOPOCTb, C KOTOpOIA Imen memexon —6 12+ 1 =4 (kM/9).
OtgeT: 4 KM/4.

Bropoii cnoco0.

IlycTh X KM/4 — HaMeYeHHAas CKOPOCTb, TOra 6/X 4 — HamedeHHOe Bpems. X + 1
KM/4 — daKTHdecKas CKOpocTb, 6/(x+1) 4 — daktudeckoe Bpems. llo ycnoBrio
3a7a4M HM3BECTHO, YTO neﬁIeXon 3aTpaTHJ BpEMEHH Ha 2 Yaca MEHBIIE, 4eM
mnaaupoBan. [lonydaeM ypaBHeHHe: 6/x — 6/(x+1) =%,

Ecnnx #0,x# 1,70 12x+ 12 - 12x =% +x,

x> +x—12=0,

D=1+48=49,

4



-1-7 147
X,= =4, X,= =3,
1 5 [ 2 >
TaK KaK CKOpOCTB — ITOJIOKHUTEIIBHOEC YHCIIO, TO — 4 HE€ IIOAXOOUT, 3HAYUT,

HaMeuYeHHasi CKOPOCTh 3 KM/4, a CKOPOCTh IBHKeHuUs memexoaa 3 + 1 = 4 (km/4).
OrtBeT: 4 KM/4.

3anaga Ne 2. (CaMOCTOSITENBHO, ¢ OKazaHueM quddepeHIIHpOBaHHON TOMOLLH )
Benocuneauct npoexan ¢ NOCTOSHHONW CKOPOCTHIO 40 KM OT IMyHKTa A 10 IIyHKTa
B. BO3B})aHIa}ICI> 0o6paTHO CO CKOpOCThIO, Ha 10 KM/4 MeHbIIEH IMepBOHAYANILHOM,
OH 3arparun Ha 20 muH Oosiblie, yeM Ha IyTb oT A mo B. Haiigure
[IEpBOHAYAIBHYIO CKOPOCTh BEJIOCHIIEIHUCTA.

IpoBepum perenue:

IlepBslit cioco6

ITycTh X KM/4 — CKOPOCTB BEJIOCHUIIEAUCTA TIPY JIBI)KEHUU U3 ITyHKTa A B IIyHKT B,
Toraa Bpems ABrkeHus — 40/x 4. Ha oOpaTHOM IMyTH OH e€Xall CO CKOPOCTHIO (X —
10) km/u u 3atpatmn 40/(x - 10) 4. Tlo yciOBHIO 3aJa4¥ M3BECTHO, YTO HA
OOpaTHBIA IIyTh BEJOCHIEAUCT 3aTpaTui Gombmie Ha 20 muH uwnu Ha 1/3 4aca.
[Tosmyyaem ypaBuenne: 40/(x - 10) — 40/x = 1/3.

Ecma x # 0, x # 10, To 120x — 120x + 1200 = x* — 10x,

x* = 10x — 1200 =0,

D=100+4800=4900,

_10-7D
2

10+70
=-3 O, Xo=

Xq - =40,

X¢= - 30 - ycoBuIO 3aa4M He YAOBIETBOPSIET. 3HAYUT MIEPBOHAYAIbHAS CKOPOCTD

BenocnneﬁHCTa — 40 xM/4.
Otsert: 40 kM/4.
BTopoii cnoco6
ITycTs X 4 — BpeMs, 3aTpadeHHOE BEJIOCHUIIEAUCTOM Ha IyTh oT A 10 B, Torzna ero
ckopocth 40/x km/4. Bpewms, 3aTpadueHHoe Ha oOparHbf myTh (x + 1/3) 4, a

ckopocts — 40/(x + 1/3) km/4. Tlo ycioBuIO 3aa4é HU3BECTHO, YTO OOPATHO



BEJIOCHIIEJICT €Xall CO CKOPOCThIO, Ha 10 Km/u MEHBIIIEH MEePBOHAYAIBHOIA.
Hony4aem ypaBuenue: 40/x - 40/(x + 1/3) = 10.

Ecmm x # 0 mx # 1/3, 10 40(x + 1/3) — 40x = 10x(x + 1/3),

3x*+x-4=0,

D=1+48=49,

X1= - 4/3 —ycnosuro 3agaun He YZIOBIICTBOPSIET. 3HAYUT, HA MyTh OT A 10 B 6511

3aTpaveH | 4ac U mepBOHaYaNbHAs CKOPOCTH BeIOCHIercTa 40 Kv/q.

Otsert: 40 KM/

6. llonBeaeHne UTOroB ypoka.

- Kakue 3agaun peranu na ypoxe?

- UT0 HOBOTO BHI y3HANHK Ha ypoKe?

- Kakue 3aTpynHenns y Bac BosHukm?

- Pacckaxue sransr pemenns 3agauu ¢ nomomsio YpaBHEHHS.

OrMeTuTh Haubonee aKTHBHBIX Y4EHUKOB. BBICTABHTE OLICHKH.

7. 3apanue Ha gom. NeS565,Ne574, na noBropenre Ne578. IToarorosurs
BRICTYIUICHHE TpeM y4amumcs Ha TeMy «MICTOpHs KBajpaTHBIX ypaBHeHmH B
Unnnn», «KBalpatHble ypaBHeHHs B Hpesuem Basumone», «KsanparHbie
ypaBHeHus B EBpornie B XIII — XVIIBgy.

W 3aKOHYMTP CErONHAHMH YpOK XOTenoch 6Bl ClOBAMM BEJTMKOTO
marematuka V. Coliepa: «YenoBeky, uM3ydaolemy anrebpy, 9acro mosesHee
PCIIUTE OAHY M Ty XK€ 33/1a9y TPeMs PasiTMIHBIMH CHOCOGAMH, YeM PELIHTH Tpu-
YEThIPE pa3IudHbIE 3a[a4H. Pemaﬂ OZIHYy 3alauy pasjHYHbIMH METOLAMH, MOXHO

*

MyTeM CpaBHEeHHit BBIICHATH, KAKOW H3 HHX Kopoue M 3¢pdextuBree. Tak

BbIpabaTeIBaeTCst onbiT». Criack6o 3a IUIOAOTBOPHEIH YPOK, !



